

习近平向第三十四届阿拉伯国家联盟首脑理事会会议致贺信

新华社北京5月17日电 5月17日,国家主席习近平向阿拉伯国家联盟首脑理事会会议轮值主席伊拉克总统拉希德致贺信,祝贺第三十四届阿拉伯国家联盟首脑理事会会议在巴格达召开。

习近平指出,阿拉伯国家联盟成立80年来,始终致力于推动阿拉伯世界联合自强,积极发出阿拉伯国家共同声音,促进中东地区和平、稳定、繁荣。当前,世界百年变局

加速演进,中东形势复杂演变,阿拉伯国家坚持独立自主,促进发展振兴,维护公平正义,为壮大全球南方声势发挥了积极作用。

习近平强调,近年来,中国同阿拉伯国家关系蓬勃发展,树立了发展中国家团结合作的典范。2022年12月,我同阿拉伯国家领导人共同出席首届中国-阿拉伯国家峰会,一致同意全力构建面向新时代的中阿命运共同体。2026年,第二届中国-阿拉伯国家峰会将在中

国举办,相信这将成为中阿关系史上又一座重要里程碑。中国和阿拉伯国家都坚持从战略高度和长远角度看待彼此关系。展望未来,中国将始终做阿拉伯国家值得信赖的朋友和伙伴,坚定站在阿拉伯国家正义事业一边。中国愿同阿拉伯国家一道努力,深化政治互信,促进互利合作,增进人文交流,在各自现代化道路上携手前行,构建更高水平中阿命运共同体。

□ 新华社记者

“残疾人是推进中国式现代化的重要力量”“促进残疾人事业全面发展”。习近平总书记在第三十五个全国助残日到来之际作出重要指示。第七次全国自强模范暨助残先进表彰大会5月16日在京召开,会上传达习近平总书记重要指示。

习近平总书记的重要指示饱含深情、内涵丰富,对广大残疾人和残疾人工作者给予极大鼓舞和激励。各界人士表示,残疾人事业是需要全社会共同努力、合力推进的光荣事业。要牢记总书记嘱托,积极营造全社会理解、尊重、关心、帮助残疾人的良好氛围和环境,不断创造残疾人更加幸福美好的生活。

“习近平总书记对我们残疾人始终牵挂在心,让我感到极大温暖和鼓舞。”现场聆听了重要指示的北京新生命养老助残服务中心主任唐占鑫表示,将把总书记的殷切关怀和获评“全国自强模范”的荣誉转化为砥砺奋进的实干行动,帮助更多残疾人绽放生命光彩。

学习了习近平总书记重要指示,河南三门峡市彩虹家园幸福重建中心负责人陈国杰更加坚定了从事康复工作的信心:“作为一名脊髓损伤患者,我更了解患者的需求,今后将更加热忱的服务,努力为患者排忧解难。”

习近平总书记强调“残疾人是推进中国式现代化的重要力量,也是需要格外关心、格外关注的特殊困难群体”,从事特殊教育行业30余年的广东佛山市康复实验学校副校长何智芳对此深有体会。

何智芳说,残疾人群体,特别是残疾儿童更需要社会的关心帮助,我们将继续推动特殊教育与普通教育深度融合,让每一个生命都享有尊严与希望。

在宁夏吴忠市红寺堡区,依托闽宁对口协作,当地残联组织建成合作社、就业创业基地等帮助残疾人增收。

“近年来,我国残疾人社会保障制度和关爱服务体系不断完善,身边不少残疾人朋友真切感受到党和国家的温暖。”红寺堡区残联理事长马广步表示,将对标习近平总书记重要指示,进一步落实好保障和服务措施,继续努力把工作抓细抓实,当好残疾人的“娘家人”,让各族群众像石榴籽一样紧紧抱在一起。

“对于听障群众,基层民警要主动当好沟通桥梁……”16日下午,作为“全国残疾人工作先进个人”代表,重庆市公安局沙坪坝区分局红岩派出所教导员何巧在第七次全国自强模范暨助残先进事迹首场报告会上进行宣讲。

“在今后工作中,我将继续带领‘红岩无声警务宣讲团’走访大街小巷,用尊重与理解架起‘心桥’,切实保障残疾人平等权益,不负习近平总书记殷切期望。”何巧说。

习近平总书记要求“各级党委和政府要高度重视残疾人工作”,这让黑龙江省人力资源和社会保障厅职业能力建设处处长赵佳欣深感责任重大:“下一步,我们要继续做好残疾人群体技能培训、残疾人劳动维权等工作,与残联、工会等部门通力合作,履职尽责,提升公共服务质量,更加及时精准地帮扶残疾人群体,将总书记重要指示落实落细。”

下转第二版

习近平总书记重要指示给残疾人以温暖和鼓舞,为残疾人事业指明发展方向

解民忧 纾民困 暖民心

十堰检察“司法救助+”传递法治温度

□ 本报记者 刘志月
□ 本报通讯员 饶传军 邢瑞

“检察院不仅救了孩子的命,更让我们看到希望!”受害瘫痪女孩依法获得司法救助、定期专业心理疏导后,母亲脸上笑容重现。

开在家门口的检察听证会,让一度剑拔弩张的邻里和好如初。

接受专门教育矫治评估合格后,曾参与抢劫摩托车的未成年人小罗做起了外卖骑手,自食其力。

这一件件与具体人相关的暖心故事,描绘出湖北省十堰市检察机关践行“人民至上”司法理念,以司法之力解民忧、纾民困、暖民心的生动场景。

“司法为民不是抽象概念,而是要让群众在每一案件中都触摸到法治的温度。”十堰市人民检察院检察长刘少军说。

这份温度,在瘫痪女孩重燃希望的眼神里,在信访群众释然舒展的眉宇间,在迷途少年自食其力的笑容中。

用心解“急难愁盼”

2024年10月的一天,一通来自湖北省黄石市铁山区人民检察院的异地联合救助电话,引发十堰市竹山县人民检察院迅速行动。

张某遭遇侵害后跳楼受重伤,导致瘫痪。母亲将其接回户籍所在地竹山县养伤。铁山区检察院认为其符合司法救助的条件,需要

竹溪县检察院协作。

竹溪县检察院核查了解到:张某无法上学且生活无法自理,需长期接受身体及心理治疗;母亲辞职照料张某,全家仅靠父亲打零工维持生计;加害人赵某在监狱服刑,张某无法通过诉讼途径获得赔偿,家庭经济陷入困境。

“身体康复不能等,心理创伤更需要治!”依法确认张某符合国家司法救助条件后,竹溪县检察院启动“保障妇女权益绿色通道”,联合县政法委为张某发放国家司法救助金。

竹溪县检察院还联系县残联、妇联、民政部门共商救助方案,通过残疾人就业扶持政策助力张某母亲重新就业,联动妇联与心理咨询师组建关怀小组定期为张某疏导心理创伤,多维度筑牢帮扶防线。

在两地检察机关共同努力下,张某一家的生活得到改善。

从“单兵作战”到“跨域协同”,十堰市检察机关不断探索实践“司法救助+”模式,通过线索移送、数据共享、联合回访等机制,凝聚司法救助工作内部合力,打通外部协作的有效渠道,针对性开展民政救济、医疗救助、就业指导、法律援助等多元帮扶。

统计显示,2024年以来,十堰市检察机关共对175名困难当事人开展了司法救助。

用情化“纠纷坚冰”

3月15日,面对前来回访的十堰市郧西县人民检察院检察官,潘老太家属直言“心里踏实多了”。

去年秋天,七旬老人黎某与患有二级精神残疾的潘老太因琐事互殴,导致潘老太左臂多处骨折,经鉴定构成轻伤一级。

因案发现场证据存疑,致伤原因难以查明,检察机关依法对黎某作出存疑不起诉决定。

这一结果,潘老太家属难以接受。

为妥善化解邻里纠纷,郧西县检察院迅速组建矛盾化解专班。了解到双方矛盾由来已久且双方家庭条件都不好,该院秉持解“法结”也要化“心结”的原则,将检察听证会搬进村委会。

办案检察官详解存疑不起诉的法律依据,矛盾化解专班成员以“六尺巷”典故阐释邻里情谊,听证员结合双方困境提出调解方案。

3个小时恳谈,潘老太家属终于认可了检察机关的处理结果。

听证会次日,郧西县检察院进一步帮助双方修复社会关系,不仅协调专科医院为潘老太制定治疗方案,还推动当地将潘老太纳入重点帮扶对象。

十堰市检察机关不断探寻矛盾调处“最优解”,建立“预防+化解+帮扶”全链条机制,坚持把矛盾纠纷法治化实质性化解贯穿于检察办案始终。

2024年以来,十堰市检察机关已依法办理群众信访1679件,参与矛盾调处297件。

用法护“迷途归航”

“感谢检察官的帮助,现在我明白了什

么叫作责任和担当!”3月5日,小罗请前来回访的司法社工向十堰市房县人民检察院检察官转达自己的感谢。

2024年2月,小罗因伙同他人抢劫摩托车被公安机关抓获。

经了解,小罗成长于重组家庭,母亲再婚后对其疏于管教,结识不良社会青年后,小罗逐渐沾染恶习,最终参与抢劫。

鉴于小罗案发时系未成年人,在共同犯罪中起次要作用,且归案后如实供述,主动退赃退赔,房县检察院对小罗作出附条件不起诉决定。

针对小罗的情况,房县检察院联合十堰市启明学校等对其开展个性化矫治,为其量身建立“一人一档”电子矫治手册,记录其心理状态、行为表现等数据,同时向监护人发出《督促监护令》,配套“家庭教育档案”,督导亲生关系修复。

经过矫治,小罗在考验期内表现良好,经评估顺利结业。如今,他在十堰城区某外卖平台担任骑手,并定期接受司法社工回访。

十堰市检察机关聚力未成年人保护,打造群众“心尖上的检察”。

2024年以来,十堰市检察机关督促“甩手家长”依法带娃,制发《督促监护令》37份;对未成年人犯罪坚持“宽容不纵容”,依法起诉150人,附条件不起诉46人;以专门学校为依托,帮助150名少年重获新生。

□ 本报记者 申东

【周四检察服务岗】上门解民忧

“多亏检察官耐心调解,我们夫妻俩终于解开了心结!”近日,在宁夏回族自治区石嘴山市大武口区人民路街道工人街社区“周四检察服务岗”,一对因财产纠纷“冷战”多日的小夫妻在检察官的调解下重归于好。这暖心一幕,是石嘴山市大武口区人民检察院创新基层治理模式,在社区设立常态化检察服务岗的生动写照。

今年年初,大武口区人民检察院在工人街社区设立“周四检察服务岗”,每周四由检察官进驻社区,通过定点接访、带案下访、入户走访等方式,综合运用“检调对接+律师参与+刑事和解”多元纠纷解决机制,将矛盾调处、司法救助、法律咨询等服务延伸至基层。

每周四,“检察服务岗”前总是围满前来咨询的居民。

“遇到欠薪该怎么维权”“养老金怎么守得住”“检察官,我正为交通事故的索要赔偿头疼呢”……面对群众诉求,检察官不仅现场答疑,还发放宣传手册,用“菜篮子”“钱袋子”等贴近生活的案例讲解法律知识。

自“周四检察服务岗”运行以来,已开展司法救助回访8次、接访8次,就地化解邻里纠纷、物业矛盾等6起,共接待法律咨询30余人次。针对社区频发的家庭矛盾、物业纠纷等问题,检察官联合社区网格员建立“矛盾排查台账”,共排查矛盾纠纷线索9条,实现“调解一案、教育一片”的效果。

同时,“周四检察服务岗”借助进驻社区的便利条件,对辖区内司法救助人员进行跟踪回访,并联动民政、妇联等部门落实低保办理、就业帮扶等长效措施,推动司法救助从“输血式”帮扶向“造血式”转变。

“基层治理需要共建共治共享,形成‘同心圆’。”石嘴山市大武口区人民检察院相关负责人表示,将继续通过“周四检察服务岗”搭建检民连心桥,让法治服务从传统的“坐堂办案”转变为主动“上门解难”,以“检力下沉”换取“民意上升”,切实做到“小事不出社区,矛盾就地化解”。

□ 本报记者 韩宇



近日,山东省枣庄市公安局市中分局交通警察大队组织民辅警走进校园开展教育宣传活动,增强学生们防灾减灾和避险意识。图为该大队铁骑队员在辖区文化路小学向学生们讲解交通安全知识。

本报通讯员 吉喆 张文莉 摄

抚顺医调委11年化解医疗纠纷2178件

□ 本报记者 韩宇

多年来,不断增多的医疗纠纷,影响了社会和谐稳定,成为困扰基层社会治理的一大难题。2014年,辽宁省抚顺市顺势而为,成立抚顺市医疗纠纷人民调解委员会(以下简称“抚顺市医调委”),经过十余年的运行,抚顺市医调委逐渐探索创新出医患矛盾现场转移、专家库及保险保障、第三方见证等一套行之有效的医疗纠纷化解经验。抚顺市医调委成立以来,成功化解医疗纠纷2178件,赔付金额1.13亿余元,接待咨询来院21万余人次,收到锦旗257面。

近日,《法治日报》记者走进抚顺市医调委,探究其化解大量医疗纠纷,促进医患关系和谐的精彩故事。

现场转移平息事态

今年2月20日,抚顺市医调委调解员凌晨一点多接到某医院电话,称一患者经抢救无效死亡,家属拒绝移送尸体。

调解员驱车赶到医院后,向家属详细介绍了解维权途径,从医学专家咨询评估定

责到医疗损害赔偿的项目、标准逐项详细讲解,快速回应家属的关切,经过3个多小时工作,家属将尸体移出医院,此时病房恢复了平静,其他患者安然入睡。

抚顺市医调委积极探索创新出医患矛盾现场转移、专家库及保险保障、第三方见证等一套行之有效的医疗纠纷化解经验。抚顺市医调委成立以来,成功化解医疗纠纷2178件,赔付金额1.13亿余元,接待咨询来院21万余人次,收到锦旗257面。

如今在抚顺市,医学专家、律师、法医参与医疗纠纷调解早已常态化,成为化解医疗纠纷的强大支撑。

“面对复杂的纠纷,调解员凭借扎实的法律知识、专业技能和丰富的经验,根据患者的具体情况,从抚顺市或辽宁省医学专家库中选取专家,深入剖析问题,准确界定责任,为后续调解奠定坚实基础。”抚顺市卫健委副主任王刚介绍说,目前,抚顺市医学专家库共有480余人,为来自全市3家三甲医院和3家专科医院等医疗机构取得副高职称3年以上的相关医务人员组成。

专家保险支撑保障

前不久,一场由抚顺市卫健委、市委政法委、市民政局、市司法局等单位以及市人大代表、政协委员、医疗机构、律师、保险公司、患者家属代表共同参加的座谈会如期召开。座谈会上,各方围绕《抚顺市医学专家咨询评估办法(试行)》各抒己见,气氛热烈。

实践中,一旦有紧急纠纷发生,调解员迅速响应,赶赴现场,将纠纷从易激化场所转移,避免矛盾升级,安抚当事人情绪,使紧张局面得以缓和,为进一步开展调解打好良好基础。

据统计,抚顺市医调委成立以来,共有457件剑拔弩张的医疗纠纷被现场转移,其中429件被成功化解。

下转第二版

“专家保险支撑保障”

“‘一案一策’让群众在家门口实质性解纷”

□ 本报记者 潘从武

□ 本报通讯员 邓均 木巴来克·卡德尔

溯源使用过程中,存在填录产品信息不及时、不准确等情况,影响了消费者的知情权、选择权和监督权。

针对农产品追溯码监管不到位的问题,饶阳县检察院通过组织听证会、制发检察建议、座谈等方式,督促监管部门开展全面排查整改,确保上市流通的产品能够真实溯源。2024年6月,该院邀请“益心为公”志愿者对整改情况开展“回头看”,确认存在质量问题的生产经营主体已严格规范使用追溯码。

为实现“办理一案、治理一域”的社会效益,饶阳县检察院推动县政府出台《饶阳县食用农产品全程追溯管理办法》,明确职责分工、措施办法,完善县域农产品质量追溯体系。在多方努力下,全县80家经营主体、8000余家生产户,5万余亩果蔬棚室纳入追溯体系,服务保障“净菜”安全进京。

“农产品制作‘身份证’,一码追溯,不仅能够让广大消费者直观了解农产品质量,更是从‘一棵好苗’到‘一桌好菜’全链条安全溯源的有效保障。”2024年9月,该案入选河北省检察机关“燕赵山海·公益检察”之食品药品安全专项监督典型案例。

下转第二版

“‘一案一策’让群众在家门口实质性解纷”

□ 本报记者 潘从武

□ 本报通讯员 邓均 木巴来克·卡德尔

“葡萄地的地界这下清楚了!你们解决了困扰我多年的烦心事!”近日,在新疆维吾尔自治区吐鲁番市高昌区社会治安综合治理中心(以下简称综治中心),该区火焰山镇村民亚某说道。

4月10日,综治中心受理亚某诉求后,协调相关部门邀请第三方测绘公司对两家葡萄地的边界再次测量,直到亚某与亚某对地界再无异议为止,综治中心仅用3天时间就成功化解了这起土地权益争议多年的纠纷。

今年,综治中心实体化运行以来充分发

挥各派驻单位职能优势,“一案一策”让群众在家门口实质性解纷。近日,成功化解“表面化易、实质根治难”的多起涉及土地、劳动权益争议纠纷,实现群众“只进一扇门,最多跑一地”工作要求,构建协同联动的基层治理新格局。

3月10日,在辖区某公司务工的张某某向综治中心反映,从某公司离职后,某公司未按约定支付张某某等9人的9万余元工资。接到诉求后,综治中心坚持“一案一策”工作原则,迅速联动劳动监察、司法调解等部门组建专项调解小组,针对案件特点制定解决方案,调解小组经多轮沟通协调、法律政策宣讲,促使双方达成一致。

下转第二版